

从“谷底村”到“标杆村”

——软工镇谷尹村的“蝶变”故事

■通讯员 周 建 卞 雨

炎炎夏日，漫步古淮河畔的淮安软工镇谷尹村，农田里禾苗青青、绿意盎然，玉米与大豆的混合种植错落有致……一派景色宜人、如诗如画的美丽乡村风光。

从村集体年收入只有几万元、综合考核排名连年全镇垫底、被戏称为“谷底村”，到逆袭成为村集体年收入200万元、综合考核进入全镇第一方阵、成为“标杆村”，谷尹村用不到2年的时间打了一场漂亮的“翻身仗”。

万众一心筑牢振兴根基

2022年11月，有丰富经济工作经验的软工镇经济发展和建设局工作人员王峰被选派到谷尹村任党总支书记。面对村情复杂、资源有限、组织涣

散等多种不利因素叠加的现状，王峰迅速理清思路，打开工作局面。他将干部队伍建设作为主要抓手，以身作则在空间治理、土地流转、防汛抗旱、秸秆禁烧等急难险重任务中担当作为。他把服务群众一线作为主战场，成立由老党员、老干部等组成的“五老”工作室，村“两委”干部带队与群众面对面、心贴心交流，调处化解矛盾，融洽干群关系。他把增加集体经济收入作为主攻方向，制定村级集体经济发展规划，明确思路、统一思想，推动全村上下“一切围绕增收转、一切盯着增收干”。

产业发展点燃内生动力

谷尹村发挥公共空间治理工作的龙头带动作用，坚持向土地要收益、为发展拓空间，通过公共空间治理收回土地1367.848亩，累计流转土地2500多亩，不断夯实村集体经济发展“家底”。

搭建拓展增收渠道的优质平台，以市场为导向，成立由村集体控股、村干部和群众参股的村级发展公司，形成“产业+公司+村集体+农户”的联动增收模式，让乡村资源成为强村富民的基石。实现特色产业培育多点开花，基于土地流转，采用村集体自营或打租包租的方式，发展优质稻麦、特色林果、大棚西瓜、蔬菜种植4个特色产业，形成1个千亩连片规模基地，建成1家占地400平方米、年收入约15万元的豆制品加工厂。在京东平台开设中国特产·软工谷尹助农馆，整合软工肉肉、翠冠梨等当地特色农产品，打造立足本地特色、覆盖周边区域的农副产品电商销售平台。

普惠民生解锁“善治密码”

谷尹村累计投入80余万元全面推进道路改造、沟渠河塘整治、绿化亮化

美化等村庄建设工程，让村庄变化看得见、摸得着。落实“双挂双增”机制，允许和鼓励村干部、群众入股村级发展公司，构建村庄利益共同体。2023年，谷尹村在全区率先落实推动村集体经济高质量发展激励举措，从村集体经营性收入中提取约13.6万元作为激励奖金，极大鼓舞了干事创业热情。谷尹村从集体增收中提取部分资金设立扶危帮困基金，用于帮助该村困难家庭、高龄老人和金榜题名的高考学子。2023年，谷尹村累计发放15万余元慰问金、慰问300余人次。

谷尹村将进一步做大项目、做强产业、做优平台，真正把生产、生活、生态与项目强村、产业富民、普惠民生紧密融合，精心描绘更加美好的乡村振兴画卷。

淮城街道举办第三期主题宣讲活动

■通讯员 濮颖雅

本报讯 近日，淮安淮城街道围绕“有效沟通”主题举办第三期“筑梦现代化 共绘新图景”主题宣讲活动，邀请市委党校行政学教研部主任许宁授

课。该街道行政事业在编人员、村居工作人员等共80余人参加培训。

会上，许宁从“为什么要做好沟通”“沟通概述”“有效沟通原则”“有效沟通技巧”四个方面，结合自身工作经验和生活经历，以扎实的理论知识、深厚的专业素养、丰富的沟通实例、风趣幽默

的演讲风格、互动提问的形式，深入浅出地为大家讲解有效沟通应遵循的要点、原则及需要注意的基本事项，现场掌声不断、气氛热烈。大家纷纷表示，此次培训不仅提升了沟通能力，还提升了为群众办实事的工作能力，他们将把所学知识运用到实际工作中，更好地为

广大群众提供良好的服务。

淮城街道将继续组织开展职工工作能力提升专项系列培训，帮助基层工作者不断适应新形势新要求，提升基层工作者为群众办实事的工作能力，推动淮城街道基层治理工作提质增效。



■通讯员 卢 青

本报讯 今年以来，淮安范集镇开展私搭乱建、违章建筑专项整治行动，广大党员干部充分发挥先锋模范作用，团结一心、攻坚克难，确保实现“有违必拆”的目标。

党员干部树旗，全面引领示范。在拆违治乱行动中，范集镇主要领导深入

范集镇高效推进拆违治乱行动

群众、深入现场调研指导，与群众交流，与违建业主沟通，全力推进攻坚行动。各村居、各部门负责人带头奋战在拆违治乱一线，层层示范、层层带动，形成了上下一心、干群一心、党群一心的良好局面。

强化责任担当，锤炼过硬作风。在350省道沿线群众违建拆除专项行动中，范集镇专班人员和执法人员勇挑重担，4天完成近40户的拆违工作。在拆

违治乱工作中，该镇党员干部积极参与、主动作为，汇聚起强大合力，为塑造城镇形象、改善居住环境提供了坚实的支撑和保障。

拆违为了群众，拆违依靠群众。永陆村一处私自建设的鸵鸟养殖场养殖鸵鸟500余只，属于拆除整治违规建筑的范畴。如果强行拆除，养殖户将遭受巨大损失。在充分维护群众利益的前提下，范集镇挂包领导和农业农村办、

致敬“最可爱的人”

近日，淮安振兴发展促进会上海分会名誉会长、上海国际医学中心介入超声科主任章建全教授带领医疗团队，在淮安医院开展“致敬‘最可爱的人’”义诊活动，为68名现役军人、退役军人及其家属提供了免费检查服务，还为5名甲状腺癌患者作了消融手术。章建全说：“家乡养育了我，党和军队培养了我。我永远铭记这些恩情，将全力反哺家乡。”

淮安医院党委书记刘维大主持义诊启动仪式并致辞，淮安振兴发展促进会会长孙一峰讲话。

■通讯员 牟 兰

淮安经济开发区举办非公企业党务工作者专题培训

■通讯员 朱明怡

本报讯 为进一步提高园区非公企业党务工作者的政治素养、业务能力和工作水平，近日，淮安经济开发区举办2024年非公企业党务工作者专题培训。

培训中，淮安区委组织部副部长周建金和市委党校经济学教研部副教授周平分别以“抓好党建工作 助力企业发展”“以习近平经济思想为科学指引 着力推动高质量发展”为题，作

了深入浅出的讲解与辅导。参训人员纷纷表示，要把所学理论知识与党务工作方法灵活运用实际工作中，力求取得实效、形成特色，以个人业务能力的提升推动开发区整体党建工作高质量落实。

淮安经济开发区将继续以更高的政治站位、更严的工作标准、更实的工作举措，不断强化党建引领，为园区高质量发展赋能，推进非公企业党支部工作规范化标准化，持续激发非公企业党组织和党员队伍生机活力。

施河镇普法宣传进村庄

■通讯员 宋金红

本报讯 为帮助农村群众增强法治意识、提升法治素养，积极推进法治乡村建设，近日，淮安施河镇葛庄村与施河镇司法所联合在全村开展普法宣传惠民行动。

活动中，志愿者走进农户家中，发放《中华人民共和国法律援助法》《中华人民共和国民法典》等法律法规宣传折页，并耐心讲解折页内容。法律志愿者就“如何申请法律援助”“法律援助的受理范围、申请条件”等相关知

识开展集中宣讲，并对群众提出的法律问题予以“一对一”解答。施河镇司法所工作人员刘晴表示：“我们希望通过走村入户的形式，与群众面对面交流，更加生动、直观地引导广大农民群众自觉学法守法用法，争做学法守法用法带头人，形成遇事找法、化解矛盾靠法的思维方式和行为习惯。”

本次活动共发放法律援助资料300余份，志愿者接受法律咨询40余人次，增强了群众的法治意识，提高了法律援助的知晓率，有效打通了乡村法律公共服务的“最后一公里”。



石塘镇爱心暑托活动丰富多彩

■通讯员 郭玉秀 戴菁菁 黄 雪

本报讯 为深化教育关怀，为留守儿童、返乡学生打造一个安全无忧、充满欢乐且富有教育意义的假期环境，近期，淮安石塘镇党委举办爱心暑托班，积极组织各党支部依托活动阵地开展爱心暑托活动。

石塘镇人武部邀请退伍大学生结合自身军旅时光，向孩子们讲述我国近代历史上的重大事件，让孩子们更好地了解我国国防事业的发展历程；讲述红色故事，让孩子们感知革命先烈为了国家独立和民族解放付出的巨大牺牲。退伍大学生与孩子们合唱《强军战歌》，在歌声

中感受军人的勇敢和豪情，体会祖国的强大。

石塘镇老干部党支部充分发挥党支部阵地活动室的作用，从周边学校借来桌椅板凳，办起爱心暑托班，邀请党员干部和大学生志愿者担任辅导老师，为镇域内的留守儿童和返乡学生提供兴趣爱好辅导。辅导老师各展所长，在绘画、楹联、文学等方面对孩子们进行了细致入微的指导。为提升孩子们的身体机能，爱心暑托班还开设特色体育课程——健美操。正式上课前，孩子们跟随大学生志愿者做课前热身活动，全方位拉伸。随着有力的节拍，孩子们开始了健美操体验。运动过程中，孩子们兴致盎然，在寓教于乐中提高了运动能力、感悟了体育精神。

淮阴工学院博爱青春暑期社会实践团在承恩社区举办爱心暑托班

■通讯员 罗 宇 蒋涵娟 周 达

本报讯 为解决暑假期间家长们的看护难题，为儿童打造一个安全、健康的学习环境，近日，淮阴工学院生命科学系与食品工程学院博爱青春暑期社会实践团来到河下街道承恩社区党群服务中心，举办为期一个月的爱心暑托班。

开班伊始，承恩社区负责人邀请河下街道安监办工作人员为孩子们带来一场别开生面的安全知识课堂，通过寓教于乐的方式，不

仅增强了孩子们的安全意识，还教给他们实用的生活技巧。

实践团成员通过学习辅导、互动交流和游戏娱乐等方式，为孩子们带来垃圾分类、趣味折纸等小游戏，极大激发了孩子们的学习兴趣。他们也深入了解了信息时代背景下小朋友们的生活烦恼，如手机使用、学习困难、说话不自信等，并给出针对性的建议。

爱心暑托班的举办不仅得到社区家长和孩子们的高度评价，也展现了新时代青年的责任与担当。

■通讯员 金云祥

本报讯 近日，淮安软工镇退役军人事务局召开专题会议，传达学习《中国共产党第二十届三中全会公报》和党的二十届三中全会会议精神。

会议强调，要深刻认识党的二十届三中全会的重大政治意义、理论意义、实践意义，深刻认识党和国家事业取得新的重大成就。要切实统一思想、行动统一到党中央的决策部署上来，以高度的政治责任感和使命感推动全会精神在全系统落地见效。要进一步解放思想，用改革的思路、创新的办法开展退役军人工作，确保高质量完成全年目标任务。

冷士华：争当乡村振兴“排头兵”

■通讯员 李宣璐

合心村，这座偏僻淮安软工镇东南隅的村庄，总人口2750人，粮田面积2048亩，水面近500亩。2016年，冷士华担任合心村党支部书记。彼时，这个看似平静祥和的村庄背负高达103万元的村级债务，被上级定性为党组织软弱涣散村。

面对困境，冷士华深知，要想改变现状，必须从根本上入手。成功选出一届党支部及村委会后，他带领一班人探讨制定一系列规章制度，明确符合该村实际的发展思路，制定了三年发展规划。针对村内矛盾纠纷突出的现状，新一届村“两委”成员深入排查，多次召开村“两委”会议和群众代表会议研究解决方案。同时，每月对村级财务进行公示，接受群众监督，确保财务透明。通过这些措施，村民们对未来发展充满了希望。

为摘掉党组织软弱涣散村的“帽子”，冷士华积极向相关部门争取，有计划地开展培训，成功实现了近200名贫困户就近就地就业。他以办实事为突破口，扭转了群众对党员干部的看

收入，更好地保障农民的合法权益。2023年，合心村实现村集体经营性收入132万元，获评省级民主法治示范村等。

近几年来，冷士华提出加大合心村土地流转力度的建议。目前，合心村已完成土地流转812亩，其中农田620亩、水面192亩，流转村户年增收2000元至5000元，带动村集体增收25万元，力争在今年年底前将流转土地规模扩大到1000亩，实现村集体增收30万元。他还实施藕虾综合种养项目，整合收回的闲置地块种植莲藕同时套养小龙虾。此外，冷士华与省地质研究院共同合作研发富硒稻米产品。目前，25亩试验田小麦已收割完成，即将出具相关数据报告。他还通过资源发包和自主经营的方式，对去年公共空间治理收回的1147亩土地进行整理。其中，650亩土地整理成水面鱼塘对外发包，收取租金52万元；剩余497亩土地改造成良田，由村集体自主经营种植稻麦两季，可实现收入26万余元。改造提升闲置校舍，建设了村级经济发展中心园，已有20多家企业入驻。

凭借出色的工作表现，冷士华被推选为流均镇人大代表。自担任镇人大代表以来，冷士华积极履行代表职责，为乡村振兴建言献策。他高度关注农业农村现代化发展，深入调研，广泛听取群众意见，提出一系列有针对性的建议。他主张壮大村集体经济，增加农民

苏州大学为淮安中学10名学生集中颁发录取通知书

■通讯员 房春东

本报讯 近日，苏州大学党委常委、统战部部长黄志斌一行来到淮安中学，为该校考入苏州大学的10名学生颁发录取通知书。

仪式上，淮安中学副校长王新南介绍该校办学历史、办学特色、杰出校友、教师队伍、教学模式、获得的荣誉以及近年来的高考成绩。苏州大学政

治与公共管理学院党委副书记、副院长谢凯向淮安中学赠送喜报；苏州大学教务处副处长陈忻华宣读录取名单；黄志斌为学生颁发录取通知书并介绍苏州大学的办学历史、杰出校友、世界排名、学科建设、教师队伍等方面情况，同时对同学们提出希望。苏州大学新生代表费楷钦在发言中感谢母校淮安中学的精心培育，表示会努力学习，争做优秀学生。

2023—2024年全国啦啦操联赛总决赛举行 车桥中学火车头啦啦操队获两枚金牌

■通讯员 李培进

本报讯 近日，由国家体育总局体操运动管理中心、中国蹦床与技巧协会和市政府联合主办的2023—2024年全国啦啦操联赛总决赛在市体育中心体育馆举行，来自全国各地的186支代表队、4000余名运动员参

加比赛。

比赛中，淮安市车桥中学火车头啦啦操队以饱满的热情、精湛的技术和完美的配合，赢得评委和现场观众一致好评，一举斩获公开少年甲组花球规定动作（2020版）3级、花球校园（大课间）啦啦操自选动作两枚金牌。